APRENDIZAJE Y CONDICIONAMIENTO

TEMA 13: GENERALIZACIÓN Y DISCRIMINACIÓN


· Generalización: Estímulos similares a la clave original pueden producir también reacciones (la respuesta no se limita al estímulo utilizado durante el entrenamiento).

· La medida en que éstas nuevas claves producen respuestas, depende sobre todo de su parecido con el EC o el 
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 original:   la semejanza se basa en una característica de tipo físico (intensidad, tamaño, longitud de onda), aunque puede producirse también  por otras dimensiones del estimulo (pe: palabra con el mismo significado). 

· Implica responder del mismo modo a 2 estímulos distintos.

· Discriminación: Es el proceso contrario a la generalización. Consiste en responder de forma distinta a 2 estímulos, basándonos en sus diferencias aparentes 

· Discriminación y generalización son: procesos complementarios.
· Control Del Estímulo:  algunas dimensiones del estímulo son relevantes (controlan la conducta), mientras que otras no.

I) GRADIENTES DE GENERALIZACIÓN

· Existe una relación sistemática entre la fuerza de la respuesta a los estímulos generalizados, y la similitud de éstos estímulos con el EC o  el 
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original. Esta relación  sistemática se denomina Gradiente De Generalización.
A) MEDIDAS DE GENERALIZACIÓN

· Existen varios métodos para demostrar los gradientes de generalización: estímulos múltiples; estimulo único y procedimiento de generalización mantenida.

1) ESTÍMULOS MÚLTIPLES

· Consiste en condicionar un E +  criterio, y después, durante la sesión de extinción, presentar el estímulo original junto a otros semejantes (todos en orden aleatorio), y observar la reacción del sujeto a cada uno.

Ventaja:
Inconveniente:

Cada sujeto experimenta todos los estímulos generalizados.
Responder a un estímulo puede afectar a la reacción del sujeto a otros estímulos del continuo.

2) ESTIMULO ÚNICOS

· Consiste en entrenar a los sujetos con el estímulo original, y después, ponerlos a prueba con sólo la clave generalizada.

Ventaja:
Inconveniente:

La reacción del sujeto al estímulo generalizado no se ve afectada por la exposición a otros estímulos.
Requiere más tiempo y es más costosa.

3) PROCEDIMIENTO DE GENERALIZACIÓN MANTENIDA

· Consiste en reforzar al sujeto de forma continua por responder al E+ original, pero administrar periódicamente ensayos de prueba en los que se presenta el estímulo generalizado sin reforzamiento.

Ventajas:
Inconveniente:

Los sujetos experimentan todos los estímulos generalizados, y la fuerza de la respuesta al E+ se mantiene a lo largo de la prueba.
Los sujetos pueden discriminar el E + original de los estímulos generalizados, por lo que el gradiente puede resultar artificialmente pronunciado.

B) TIPOS DE GRADIENTES DE GENERALIZACIÓN

· La generalización se produce con estímulos tanto excitatorios como inhibitorios.
1) ESTÍMULOS EXCITATORIOS

Guttman y Kalish demostraron los gradientes de generalización de los estímulos discriminativos excitatorios.

· Colocaron una luz  cuyo color podía controlarse, tras la tecla de la respuesta.

· Emplearon 4 grupos de palomas con diferencias en la longitud de onda del E+: 530, 550, 580 y 600 nanómetros respectivamente.



Presentación

· Durante los periodos de presentación del E + (60sg) se facilitaba el acceso a la comida con un programa de IV de 1 minuto (durante los periodos del E- no se reforzaron los picoteos de la tecla).

Prueba de generalización

· Se presentó el E + original durante 30 sg y otros 10 estímulos con longitudes de onda superiores o inferiores. 
· Se repitió 12 veces (12 presentaciones de 11 estímulos). 
· No se administró ninguna recompensa durante las sesiones de prueba.
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Resultados:

· El máximo nivel de respuesta en cada grupo lo produjo el  
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 original entrenado.

· Los estímulos generalizados produjeron también conducta de picoteo, y su magnitud fue una función directa de la similitud entre los estímulos de entrenamiento y de prueba

2) ESTÍMULOS INHIBITORIOS

· Se han demostrado también gradientes en el caso de la inhibición condicionada.
·  La  técnica de sumación  consiste: entrenar un E+ y un E - y presentar después el E+ junto a claves similares al E -. Los estímulos E- generalizados restan poder excitatorio al E+, cuanto más se asemeja un estimulo al E- original, más se reduce la excitación producida por el E+.

Weisman y Palmer: ejemplo de inhibición generalizada

Entrenamiento

Las palomas, recibieron un entrenamiento de discriminación:

· se reforzaba una tecla verde  E+

· pero no se reforzaba el picotear la tecla verde con una línea blanca vertical proyectada sobre ala tecla: E- 

Prueba:

· Fondo verde (E+) en el que superponían de 1 a 7 líneas blancas (E-) con distintos ángulos respecto a la vertical (0( (E- original),-90(,-60(,-30(,+30(,+60( y +90().
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Resultados:
· El E- original produjo la mayor inhibición condicionada: se respondió menos cuando se presentaba ese estímulo 
· Los otros estímulos  produjeron también  inhibición condicionada y el grado de supresión estaba relacionado con la semejanza entre el E- y las claves  generalizadas .

3) INTERACCIONES EXCITATORIAS – INHIBITORIOS: EL DESPLAZAMIENTO DEL MÁXIMO

· Cuando  el entrenamiento inicial implica la discriminación entre una clave E- y otra E+ y se evalúa después la generalización en una fase de prueba: se produce  el desplazamiento del máximo
· Desplazamiento Del Máximo: Alejamiento del máximo gradiente excitatorio respecto al E+ original, en dirección opuesta a la del  E-  

Estudio de Hanson:

Fase 1:

 Las palomas podían obtener comida picoteando una tecla durante la presentación de un E+ (luz de color con longitud de onda de 550).

Fase 2: Entrenamiento en discriminación

Utilizando  el E+ (550 nano.) y el  E- con longitudes de onda de 555, 560, 570, o 590 (cuatro grupos).

 Un grupo control no recibió éste entrenamiento.

Fase 3: Prueba de generalización

 Utilizando  13 estímulos distintos  entre 480 y 600 nanómetros.
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Resultados:

· El máximo de respuesta del control se hallaba en el E+ inicial (550), y  se observó una disminución sistemática de la respuesta a los diversos estímulos generalizados.

· En los grupos de discriminación, el máximo de la curva no se encontraba en el E+ original, sino que se hallaba desplazado del E+ en dirección contraria del E -: eje: los sujetos que recibieron la clave E- de 570, presentaron mayor  tasa de respuesta con el estímulo de 540, no con el E+ original de 550..

· El grado de desplazamiento era una función de la diferencia entre las claves E+ y E-.

Cuanto  más próximos se hallaban el E – y el E+, mayor desplazamiento del máximo. eje: cuando  la clave E- se encontraba mas lejos del original E+ como en el caso de 590, los animales no mostraron un desplazamiento tan grande en el máximo de respuesta. 



· ¿que puede explicar este hecho: durante la generalización no se produzca el mayor grado de respuesta ante la clave E+ original. 
Spence: Los gradientes de generalización post - discriminación se derivan de la interacción entre los gradientes de excitación e inhibición: cada estímulo generalizado produce, tanto excitación generalizada como inhibición generalizada. La respuesta vendría dada por la suma algebraica de las diferentes tendencias excitatoria e inhibitorias de ese estímulo.

· Si los gradientes excitatorio e inhibitorio se miden separadamente, y se calculan las sumas algebraicas, el gradiente resultante muestra un desplazamiento del máximo que lo aleja del E+.

II) TEORÍAS DE LA GENERALIZACIÓN

A) GENERALIZACIÓN COMO UN PROCESO PRIMARIO

1) PAVLOV

· Una de las primeras teorías propuestas: La generalización es un proceso neurológico primario.

· Cuando se activa un área concreta del cerebro mediante un EC+, la actividad eléctrica se extiende a otras áreas cercanas, excitando también  los centros neurológicos de otros estímulos.

2) HULL

· La generalización es un proceso inherente, no un subproducto secundario de algún otro proceso.

· Una respuesta se condiciona respecto a una región de valores del estímulo, no a un valor único del estímulo, debido a que el SN que percibe un estímulo, se encuentra en un estado constante de oscilación o flujo, y el cerebro registra varios valores del estímulo. Los estímulos distintos son más débiles que las claves que se asemejan al E+ original, porque menos de sus valores se hallan en la región de los valores de la clave original.

B) GENERALIZACIÓNCOMO UN FALLO DE DIFERENCIACIÓN

· Tª de Lashley y Wade: La generalización es una consecuencia de la incapacidad del sujeto para diferenciar los estímulos. Establece 2 afirmaciones:

1. Los sujetos se confunden durante la prueba de generalización: respondiendo a estímulos que no han encontrado antes. Cuanto  más se parece el estímulo al E+ original: mayor confusión; mayor grado de respuesta generalizada.

2. Los sujetos aprenden sobre la dimensión en la que se produce la generalización: Al principio, lo sujetos no saben dónde está la diferencia entre 2 estímulos (generalizan), pero después, atienden y aprenden acerca de la dimensión pertinente, debido a la variedad de valores del estímulo que experimentan, antes o durante la prueba de generalización.

1) HIPOTESIS INVERSA

· La generalización consiste en un fallo de discriminación: se conoce como hipótesis inversa. Si se discrimina, la generalización es mínima y el gradiente pronunciado.

Estudio de Blough: prueba directa  de la hipótesis inversa con palomas

· Los valores E + variaban entre 480 y 630 nanómetros.

Prueba

Durante la prueba se administraron varios estímulos con una diferencia de 4 nano.

Los gradientes de generalización en el extremo bajo del espectro E+ = 480nano fueron amplios, pues la discriminación de los colores fue pobre.: según la H inversa: la falta de discriminación deberían dar lugar a gradientes de generalización planos. Pero: Los gradientes en las regiones del espectro en las que las palomas son muy sensibles al color (E+ 600), fueron pronunciados:  las aves diferencian fácilmente los colores en ese punto y no generalizan.

Los gradientes de generalización reflejan estrechamente la capacidad de los sujetos para discriminar colores.

2) FACTORES ATENCIONALES

· El  entrenamiento de discriminación previo, afecta a la generalización.

· La discriminación atrae la atención del sujeto hacia la dimensión pertinente del estímulo, produciendo menor confusión (menor generalización) posteriormente.

· En algunos casos, la atención se debe a la saliencia de las claves (específica respecto a los estímulos utilizados en la tarea de discriminación). 

· En otros , los efectos atenciones se transfieren a estímulos no utilizados en la discriminación.

Estudio de Honing:

Fase 1

 Entrenó a varios grupos de palomas para discriminar entre líneas negras verticales y horizontales.

Fase 2

El grupo de discriminación verdadera

Tenía  que diferenciar un E+ azul de un E- verde.


El grupo de pseudodiscriminación

 Recibía tanto la luz verde como la azul, pero la recompensa se administraba por responder a cada clave el 50% de las veces.

No se reforzó a estos sujetos por responder a una  clave o a otra.



Fase 3

Prueba de generalización, en las que las líneas verticales se encontraban inclinadas en diversos grados. 

Se pretendía observar si el verdadero entrenamiento de discriminación con los colores azul y verde afectaría al control estimular mediante las líneas negras verticales. 

Resultados:

El gradiente  de generalización del grupo de discriminación verdadera fue significativamente más pronunciado que el del grupo de pseudodiscriminación, a pesar de que ambos grupos habían recibido el mismo tratamiento en la fase 1.

 La  discriminación de los colores en la fase 2 mantuvo la atención general de los animales, por lo que produjo un mayor control mediante las líneas negras verticales en la fase 3.



 El entrenamiento en discriminación afecta a la generalización potenciando al atención: respalda la teoría de Lashley – Wade: tendencia a generalizar se debe, en parte, a la incapacidad del sujeto para discriminar, la cual, a su vez, es una función de la falta de atención del sujeto hacia la dimensión relevante del estímulo.

C) MODELOS DE PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓNDE LA GENERALIZACIÓN

1) MODELO DE BLOUGH

· Similar al modelo de Rescorla - Wagner   del condicionamiento pavloviano.

· El modelo de Rescorla – Wagner: mide la fuerza de la respuesta en presencia de un EC

· Generalización de Blough:  incluye estímulos generalizados.

· Afirma que: La presentación de un reforzador, modifica la probabilidad de una respuesta en presencia del EC de entrenamiento y de otros EECC generalizados, que tienen elementos en común con el EC de entrenamiento.

· Cuando se presenta un estímulo, se activa un conjunto de elementos o características. Cada elemento posee la capacidad para obtener fuerza asociativa mediante su emparejamiento con el EI (la fuerza asociativa de i viene dada por 
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). Esta fuerza se suma a través de todos los elementos, creando la fuerza asociativa total del estímulo (
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). 

· Dos estímulos pueden tener elementos en común dependiendo de su semejanza:
Si los elementos de un estímulo obtienen fuerza asociativa al emparejarse con un EI, un estímulo generalizado que comparta  elementos o características con ese EC de entrenamiento, obtienen fuerza también y esta fuerza dependerá del punto que son comunes, éstos elementos comunes se ponderarán más que los que no son comunes. Por tanto:
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de donde: la fuerza de un estímulo 
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 equivale a la suma de la fuerza de los elementos individuales (
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), ponderada mediante un factor de generalización
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· El modelo también  afirma que: 
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 de donde 

· 
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:  fuerza asociativa del estímulo E.

· 
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Variación de la fuerza asociativa de cada elemento i.

· 
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: Factor de ponderación de la generalización. Este factor aumenta con la semejanza física entre los estímulos..

· 
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Parámetro de la tasa de aprendizaje, en parte determina cuán pronunciado es el incremento de la curva de aprendizaje.

· 
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 puede obtener.

2) MODELO PEARCE

· Pearce: el modelo de Blough deficiente.

· Pearce: supone que los animales poseen un almacén breve de memoria (buffer) que contiene el patrón de estimulación experimentado en su momento por el sujeto.

· Al presentarse el EC, el almacén contiene representaciones de sus elementos y de los elementos de otras claves del entorno (como el aparato de experimentación). Al  aparecer el EI, todas éstas representaciones del EC adquieren fuerza asociativa.

· Los contenidos del almacén, cambian cuando se presenta un nuevo estímulo generalizado: que producirá una respuesta en la medida en que los elementos que activa, posean ya fuerza asociativa derivada del entrenamiento inicial 

El entorno del estímulo, EC y los elementos de aparato se representan: conjunto de elementos en la memoria.

La generalización se produce cuando los elementos condicionados previamente son activados pro el estimulo generalizado. 

 La  magnitud de la respuesta vendrá determinada por la proporción de elementos comunes entre la clave original y la generalizada.



Modelo de generalización de Pearce se expresa:



[image: image17.wmf]'

A

e

=
[image: image18.wmf]'

A

A

S

 
[image: image19.wmf]A

E


·  
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Grado de similitud de los contenidos del almacén breve de memoria para 2 estímulos distintos   
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: proporción de  elementos que tienen en común 
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· si dos estímulos son similares 
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 INCRUSTAR Equation.3  [image: image26.wmf]»
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·  si dos estímulos no  son similares 
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: fuerza excitatoria del estímulo generalizado:  
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 Fuerza excitatoria del 
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· Un estímulo generalizado activa elementos contenidos en la memoria. Cuanto mayor es la semejanza entre 
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: más elementos comunes se activan, y mayor es la excitación generalizada 
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D) GENERALIZACIÓN COMO RESPUESTA RELACIONAL

Todas las teorías anteriores argumentan que la generalización esta directamente relacionada con la semejanza física entre los estímulos de entrenamiento y la prueba 

· Según éste enfoque, la respuesta generalizada no se basa en las diferencias físicas absolutas entre estímulos, sino en sus diferencias relativas.

1) EFECTO DE TENDENCIA CENTRAL

· Thomas y Jones mostraron  un ejemplo de respuesta relacional: el efecto de la tendencia central.

· Los observadores humanos recibieron una luz de color verde de 525 nanómetros durante 60 seg: se les dio la instrucción que recordaran el color. Después, se apagó la luz y, pasados unos segundos se volvía a presentar un color y tenían que decidir si era el color que se les mostró al comienzo del experimento..

· Los sujetos fueron puestos a prueba con el color inicial y 4 estímulos generalizados, en 5 grupos.

Los grupos diferían respecto al conjunto de estímulos generalizados que recibían:

· Algunos recibían los estímulos generalizados con longitudes de ondas inferior: 485- 515 nano

· A otros estímulos generalizados con ondas superiores:  535 – 545

· A otro grupos: recibieron dos estímulos generalizados de una longitud inferior: 505 y 515 y dos de una longitud superior: 535 y 545.

Se registraron respuestas  con la tecla telegráficas  para cada estímulo

· Puesto que todos los sujetos fueron entrenados sólo con un color como EC, los gradientes de generalización deberían ser simétricos en torno a 525 (se debería producir la misma reacción de generalización al estímulo 515 que al 535, por ser claves igualmente distintas al EC original).

· Resultado: 

· El grupo al que se administró la prueba de generalización simétrica (2 estímulos por debajo y 2 por encima del E+), fue el único que presentó un gradiente simétrico.

· En los otros grupos (todos superiores o todos inferiores al EC original), el máximo de sus gradientes se desplazó respecto al valor original en dirección a los estímulos de la prueba.

2) MODELO DEL EFECTO DEL NIVEL DE ADAPACIÓN DE THOMAS

· Thomas explica un modelo que explica el efecto de tendencia central: los sujetos juzgan sus estímulos respecto a aun referente ya almacenado o representación subjetiva del valor medio con el que se encuentran:

·  Si experimentan sólo un valor del estímulo, ese valor se convierte en el referente.

· Si experimentan múltiples estímulos, adquieren el referente del nivel de adaptación, correspondiente al valor medio de todos los estímulos.

· El modelo del efecto del nivel de adaptación de Thomas explica el efecto de la tendencia central:

· Si los sujetos experimentan estímulos generalizados inferiores al E+, adquieren una representación subjetiva de su valor medio, que se hallará por debajo del valor del E+. Lo mismo para valores superiores al E+.
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Valor subjetivo medio que se produce tras t presentaciones de todos los estímulos.
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Parámetro que pondera el valor del estímulo i.
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Valores percibidos de los estímulos generalizados.

· La ecuación implica:  el valor del nivel de adaptación subjetivo de todo el conjunto de estímulos, es una función del valor de cada estímulo generalizado multiplicado por los valores ponderados del E+ original.

· Ejemplo:

· Sujeto recibe un E+ y 4 estímulos generalizados, todos los cuales son más intensos, el E+ original se pondera con un valor de 1.
· Entrenamiento: Si le E+ tienen un valor ponderado de 1 y se presenta 5 veces , se multiplica y se les suma los 5 ensayos que se realizan en la prueba. El resultado sería. +2 en el caso que se realizará una sola prueba:
· Entrenamientos 1x5= 5 mas los de prueba 1+2+3+4+5=15.=20/10(nº de claves total experimentadas).
· Siendo el valor del E+ original +1 se aleja.
· La tendencia de respuesta se aleja del valor de E+=1 a medida que se administra más exposición a estimulo generalizados de intensidad superior: si se realizarán mas ensayos de prueba.
3) DESPLAZAMIENTO DEL MAXIMO REVISADO

· La teoría relacional de la generalización de Thomas, guarda relación con el fenómeno del desplazamiento del máximo : alejamiento del máximo del gradiente excitatorio respecto al E+ original, en dirección opuesta

Estudio Thomas, Mood, Morrison y Wiertelak

40 estudiantes veían una luz blanca en una pantalla(utilizaron 11 intensidades distintas), se les pidió  que pulsaran un botón si la luz era presentada era idéntica a la original: los sujetos recibieron entrenamiento de discriminación

el E+ era el estímulo con valor 2 y el E- con valor 4.

Según la Tª de Spence: los sujetos debían mostrar un desplazamiento del máximo de respuesta respecto al E+ en dirección contraria al E -, ya que el máximo del gradiente  excitatorio  en el estímulo 2 debería reducirse mediante la inhibición generalizada para 2.

El modelo del nivel de adaptación:  predice que el máximo de respuesta debería alejarse del E+  pero hacia la clave E -, no en dirección contraria, debido a que experimentan estímulos generalizados más intensos que el E+ de entrenamiento inicial, de modo que su máximo de respuesta debería ser superior al E+, no inferior: respalda el modelo relacional de la generalización de Thomas.

III) FACTORES QUE AFECTAN AL GRADIENTE DE GENERALIZACIÓN

· Un gradiente de generalización pronunciado refleja escasa generalización: los gradientes más planos reflejan una mayor generalización.
A) GRADO DE ENTRENAMIENTO

· Cuanto mas extenso es el entrenamiento  menor generalización (gradiente más pronunciado).

Estudio de Hearst y Koresko: enseñaron a las palomas a picotear una línea vertical sobre una tecla coloreada E+.

Entrenamiento

Los grupos recibieron 2,4,7 o14 sesiones de entrenamiento de 50 minutos

Prueba 

Se midió la generalización respecto a 6 estímulos  que diferían del E+ en la inclinación de la línea.
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Grados de inclinación

Resultados

La altura total del gradiente de generalización aumentó en función del nivel del entrenamiento, los gradientes resultaron más pronunciados con un mayor entrenamiento, se efectúo un mayor número de respuestas al E+ que ante los estímulos generalizados.

 Estos resultados respaldan a   Lashley – Wade: a medida que los sujetos se familiarizan con la dimensión en la que difieren los estímulos, la discriminación cobra mayor fuerza y, por consiguiente la generalización en mas débil

B) INTERVALO ENTRENAMIENTO PRUEBA

· La generalización aumenta con el tiempo, no porque los sujetos respondan menos a la clave original E+, sino  porque los estímulos generalizados más discrepantes, los que no produjeron en principio una respuesta de generalización fuerte, ejercen mayor control a medida que transcurre el tiempo. Esto se ha observado en tareas de aprendizaje apetitivo y aversivo.

Estudio de Thomas, Windell, Bakke y cols:

Entrenamiento

De  palomas  para picotear una tecla con una línea blanca vertical.



Prueba 

La prueba de generalización se administraba 1 minuto, 1 día o 1 semana después: consistía en presentar el E+ de entrenamiento con otros 6 estímulos generalizados: líneas que divergían de la vertical: 15º, 30º, 45º., 60º, 75º o 90º.
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Divergencia respecto a la vertical

Resultados

El grado de generalización varió.

Los puestos a prueba inmediatamente1 minuto, mostraron un gradiente más pronunciado  

Tras 1 día o 1 semana, el gradiente fue mucho más plano.

Los detalles de un estímulo particular se olvidan con el tiempo.

C) CONTEXTO

· Aunque el transcurso del tiempo hace más plano el gradiente de generalización , un cambio en el contexto tiene el efecto contrario aumenta el gradiente (menos generalización): se distorsionan los detalles del contexto de entrenamiento original, provocándose un fallo de recuperación de memoria. 

· El efecto conjunto de cambio de contesto y del intervalo entrenamiento – prueba se demostró en un estudio de  Gisquet-Verrier y Alexinsky:

Entrenamiento

Grupo de ratas a recorrer un corredor para obtener comida. 

Prueba

1,3,5,7 días después (variación del intervalo de prueba). Dos contextos:

Cambio de contexto:

Distinto corredor
Mismo 

El mismo corredor

Re- entrenamiento

Recibían 12 ensayos de latencia y se medía la latencia de respuesta.
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INTERVALO ENTRENAMIENTO- PRUEBA


Resultados 

El cambio del contexto perjudicó a la ejecución. En el grupo de 1 día de intervalo.

 Ésta  perturbación fue contrarrestada por el aumento del intervalo de entrenamiento – prueba: ausencia de diferencias en el grupo de 7 días.

 Los sujetos generalizaron menos cuando se cambió el contexto y más a medida que transcurría el tiempo.

D) ENTRENAMIENTO DE DISCRIMINACIÓN PREVIO.

· Cuando un sujeto recibe un entrenamiento en discriminación, seguido de una prueba de generalización, el gradiente es más pronunciado:  menor generalización.

Estudio de Hanson:

Entrenamiento:

Palomas para picotear una tecla para obtener comida con un programa de IV variable.

El E+ era una tecla iluminada con un color 550 nano.

Tras 5 días de adquisición

Grupo control
Grupo Experimental

Continuaron con el mismo tratamiento
Recibieron entrenamiento de discriminación:

Incluía: 

· El E+

· Dos claves E- : luces de 540 y 560 nano.

Prueba 

Ambos grupos fueron puestos a prueba con el E+, los dos estímulos E- y 8 estímulos generalizados.
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LOGITUD DE ONDA


Resultados

El gradiente para los sujetos sin discriminación fue relativamente plano, comparado con el gradiente de los animales con discriminación previa: el entrenamiento en discriminación produjo no sólo una tasa superior de respuesta al E+, sino un gradiente más pronunciado.

Estos resultados respaldan la Tª de Generalización de Lashley – Wade: para discriminar entre 2 estímulos, un sujeto debe aprender las dimensiones relevantes del estimulo implicadas el la discriminación: así, confunde menos  el estimulo y muestra menos generalización.



IV) ENTRENAMIENTO DE DISCRIMINACIÓN: TIPOS DE DISCRIMINACIÓN.

· El entrenamiento de discriminación comporta:

· La  presentación de reforzamiento tras la respuesta a un E+,  pero 

· La   omisión de reforzamiento tras una respuesta a un estímulo distinto E -.

· Existen varias formas de realizar un experimento de discriminación. En cada caso, la tasa  o probabilidad de respuesta al E+ aumenta con el entrenamiento, pero disminuye respecto al E -.

A) SIMULTANEA

· El E+ y E- se presentan a un  tiempo, utilizando dos teclas de respuestas distintas. Si el sujeto percibe una diferencia, la respuesta al E+ será superior que al E -.

· La incapacidad para diferenciar los estímulos: hace que el sujeto responda a los dos patrones del mismo modo, aproximadamente.

B) SUCESIVA

· Se presenta el E+ y el E- sucesivamente.

· Una versión especial:  discriminación de respuesta/no respuesta : El E+ es la presencia de una clave, y el E- es la ausencia. El sujeto debe  responder con su conducta ante la clave y  no responder  ante su ausencia.

· Mas difíciles de resolver que las simultáneas.

C) DISCRIMINACIÓN DE PROGRAMAS DE REFORZAMIENTO

· El programa de recompensa puede variar durante las presentaciones del E+ y del E -.

· Ejemplo de la discriminación simultánea entre programas : programa concurrente: El sujeto escoge entre 2 opciones de respuesta.

· Una se reforzaría mediante RV-5: tecla izquierda

· Otra  mediante RV-10:tecla derecha

· Ejemplo en discriminación sucesiva: programa múltiple:

·  Los sujetos obtendrían una recompensa durante la presentación de una tecla verde según un programa IV-1 minuto,

· Pero  cuando se volviese rojo mediante un programa IV-2. La evidencia de la discriminación en la tasa diferencial de respuesta a cada componente.

D) CONDICIONAL

· Una discriminación condicional se produce cuando un sujeto efectúa la 
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:

· La clave 
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  constituye el E+ para 
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 pero el E- para la 
[image: image50.wmf]2

R


· La discriminación condicionada es: esencialmente lo mismo que la inhibición condicionada y la modulación en el condicionamiento pavloviano.

· Condicionamiento inhibitorio pavloviano: el 
[image: image51.wmf]E
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  va seguido de EI, el estimulo compuesto
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EC

 seguido de ausencia del EI:

· La clave 
[image: image53.wmf]I
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 se vuelve inhibitoria: señala la ausencia del EI.

·  La diferencia entre las respuestas se basa en el patrón diferencial del estímulo.

V) TEORÍAS DE LA DISCRIMINACIÓN

A) HULL – SPENCE

·  Esta teoría establece 3 Supuestos:

 1. El reforzamiento da lugar a la excitación condicionada al E+

 2. La ausencia de reforzamiento produce la inhibición condicionada al E -.

 3. La excitación y la inhibición se generalizan a otros estímulos, y, éstas tendencias contradictorias se suman algebraicamente para cualquier estímulo dado.

· Tanto el E+ como el E -: provoca una reacción generalizada excitatoria y una reacción inhibitoria:  que un sujeto tenga una reacción cuando se le presenta un estímulo, depende de la fuerza relativa de las tendencias excitatoria e inhibitoria generalizadas de ese estímulo. La ejecución se hace patente cuando la tendencia excitatoria es superior a la tendencia inhibitoria.

· El respaldo más sólido a ésta teoría es el fenómeno del desplazamiento del máximo.

B) SUTHERLAND – MACKINTOSH

Diagrama esquemático de la teoría atencional de la discriminación

Estimulo de entrada

Fase I: analizador de

atención



Fase II: elección de respuesta
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· Formularon la teoría atencional de la discriminación:  el aprendizaje en discriminación consta de 2 procesos diferenciados:

 1. La atención resulta afectada cuando se refuerza al sujeto.

· El cerebro posee analizadores que reciben y procesan la información sensorial. Cada dimensión se representa mediante un analizador: en el ejemplo las dimensiones se caracterizan por su tamaño, brillo y orientación.

·  Si un estímulo posee un rasgo saliente, la atención del sujeto resulta atraída por esa dimensión: esto explica el hecho de que  los estímulos más fuertes susciten una mayor atención y se condicionen con mayor facilidad

· Si un animal  presta atención a una dimensión particular del estímulo y es reforzado tras su respuesta, la reacción de atención, es decir, el analizador, aumenta la fuerza.

 2. Adquisición de una respuesta de elección: 

· Respuesta de elección: Se desarrolla un vínculo o unión entre una respuesta específica y un analizador.

1) RESPALDO A LA TEORÍA DE LA ATENCIÓN

Estudio de Waller  

Fase 1

Grupos recorrieron un callejón y recibieron recompensa el 

100% de los ensayos
Grupos recorrieron un callejón y recibieron recompensa

el 50% de los ensayos

G1 corredor gris
G2 corredor: rayas verticales blancas y negras
G3 corredor gris
G4 corredor: rayas verticales blancas y negras

Fase2

Todos los sujetos aprendieron a escoger entre dos cajas metas para obtener alimento

Caja meta rayas inclinadas 45º derecha
Caja meta rayas inclinadas 45º izquierda

La Tª de la atención establece varias predicciones

 1. El grupo G4: debería aprender la discriminación con mayor lentitud que el grupo G2, ya que la orientación de la línea se recompensaba solo el 50%: deberían poseer una analizador mas débil para la orientación de las líneas que el grupo G2

 2. Los dos grupos entrenados en el corredor gris en la fase 1: G1 y G3: deberían aprender igual, de bien en la fase de discriminación, ya que no se expusieron a las rayas: su atención a la orientación debería ser aproximadamente la misma.
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CONDICIÓN DURANTE LA PRIMERA DISCRIMINACIÓN

Resultados  

Grupo G1 y G3: corredor gris con distinta recompensa: aprendieron a discriminar entro los dos patrones de rayas con la misma tasa mas o menos.

Grupos G2 y G4: corredor de rayas con distinta recompensa, fue distinto: a los sujetos del G4: rayas y 50% de recompensa, les llevo alcanzar el criterio de discriminación: porque no habían desarrollado una atención suficiente a la línea.

Los sujetos G3: 100% recompensa y rayas: aprendieron mejor: habían desarrollado un analizador fuerte durante  la fase 1.

2) MEDIDAS DE ATENCIÓN

· Medidas de atención empleando el método de igualación de la muestra: 

Estudio de Lamb y Riley:

Se presentó a las palomas una tecla blanca en el centro de una pared frontal. Picotearla, accionaba la presentación de 1 estímulo muestra, que podía ser de 2 tipos:

Muestra 

· Elementos simples: Cuadrado con un color rojo o naranja, ó líneas paralelas horizontales o verticales.

· Elementos compuestos: Contenían tanto un color como líneas (ejemplo rojo con líneas horizontales).

Porcentaje medio de respuestas correctas
95




Resultados: los sujetos igualaron los estímulos de prueba con mayor exactitud cuando estaba formado por un solo elemento: no suponía contradicción atender a las dimensiones: el sujeto podía dirigir todas su atención a la dimensión relevante.

Cuando se presentaba un estimulo compuesto la igualación era menos precisa: los sujetos  atendían a una dimensión inadecuada la mitad de los ensayos.

Cuando la muestra contienen un único elemento, resulta fácil atender al mismo , y se produce una buena igualación.

Si se presenta un estimulo compuesta la atención se divide y empeora la ejecución de la igualación.
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TIPO DE MUESTRA



Prueba 

Si se le presentaba en la muestra una mancha roja: en la prueba las teclas serían roja o naranja.

Si el estímulo era compuesto: el estímulo de prueba sería de dos colores  o dos teclas con líneas orientadas vertical u horizontal.

Si el sujeto picoteaba la tecla correcta  durante la prueba, se le reforzaba con grano.

Los errores se castigaban con un periodo de oscuridad de 5seg, después se producía un nuevo ensayo.

VI) FACTORES QUE AFECTAN A LA DISCRIMINACIÓN

· Entre los factores que influyen:
· Dificultad del problema

· Discriminación prrevia

· La información del estimulo y 

· Consecuencia diferencial

A) DIFICULTAD DEL PROBLEMA

· El aprendizaje de discriminación es más rápido cuando los estímulos E+ y E- se distinguen con facilidad:
· Ejemplos:
· Ratas: escoger entre un callejón blanco y otro negro se aprende más rápido que escoger entre 2 callejones con distintos tonos de grises

· Palomas; 76 ensayos para discriminar una raya con un ángulo de 0º E+ y una de 30º. Y 26 ensayos en hacerlo con una de 0º y una de 90º.

B) DISCRIMINACIÓN PREVIA

· La experiencia previa con un problema de discriminación influye en cómo el sujeto aprende un segundo problema.

Lawrence demostró el efecto de fácil a difícil.

Se entreno a ratas para que eligieran entre dos cajas de mata basándose en el brillo.

Grupo 1:
Grupo 2:

Los animales recibieron 80 ensayos de una discriminación muy difícil (tonos diferentes de grises).


Antes  habían recibido un entrenamiento de 30 ensayos en cajas meta fácilmente distinguibles (negra/blanca).



Resultados:

Dominar el problema de discriminación fácil facilitó la ejecución en el problema más difícil.

Explicación:

La discriminación se facilita porque el sujeto debe atender a la misma dimensión para resolver el problema difícil: el animal aprende antes la dimensión relevante del estímulo (brillo): efectuar la respuesta correcta, resulta fácil cuando los dos estímulos son fácilmente diferenciable.

La ejecución de la tarea difícil se facilita después porque el sujeto ha de atender a la misma dimensión para resolver el problema.

Una teoría relacionada con el efecto fácil a difícil sostiene que la facilitación de la discriminación procede de una mejora en la capacidad  general del sujeto para resolver problemas de discriminación, no sólo el hecho de atender a una dimensión pertinente: la experiencia con cualquier problema de discriminación, independientemente de qué dimensión del estímulo se utilice, favorece las habilidades generales de resolución de problemas.



Seraganian puso a prueba esta hipótesis:

Entrenó a palomas para realizar una tarea de discriminación entre una línea con orientación de 30ºy otra de 60º.

Antes habían experimentado un único estímulo (luz ámbar como E+ y E-)o un problema de discriminación con una tecla iluminada naranja E+, o ámbar E -.

Razón media de discriminación
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SESIÓN

Resultados:

En la fase I: el grupo con único estímulo respondió al zar y el grupo con al tarea de discriminación mostró un nivel superior

En la fase 2: el nivel de ejecución en el grupo que recibió entrenamiento de discriminación previo, superior.

La experiencia del problema de discriminación del color facilitó el entrenamiento de discriminación en el problema más difícil de la orientación de las líneas.

C) INFORMACIÓN DEL ESTÍMULO

· El valor informativo de un  
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afecta al aprendizaje de discriminación.

Estudio de Wagner y Logan, Haberlandt y Price:

Tratamientos utilizados en el estudio:


GRUPO 

CORRELACIONADO



COMIDA




SIN COMIDA






GRUPO NO CORRELACIONADO



50%
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50%
 COMIDA






Grupo correlacionado: podía obtener comida presionando un palanca durante la presentación de un E+ compuesto estímulo compuesto luz combinada con tono 
[image: image55.wmf]1
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 ,pero no ante la presentación del E- compuesto 
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, luz y un tono distinto.

Grupo no correlacionado: Recibió los mismos estímulos, pero los sujetos podían obtener comida el 50% de las veces siempre que se presentase 
[image: image57.wmf]1
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o
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Entrenamiento hasta que los animales correlacionados alcanzaban un criterio de  discriminación.

Se probo a todos los sujetos respecto a la fuerza de los elementos respectivos: 
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Resultados

En el grupo correlacionado. puesto que los sujetos contaron con buenos estímulos predictores (los 2 tonos), la luz (redundante), adquiere escasa fuerza.

EL 
[image: image68.wmf]1
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, que iba seguido de comida, producía una respuesta mas fuerte.
En el grupo no correlacionado: la luz produjo una respuesta tan fuerte como los tonos.. Ninguna de las 3 claves fue un buen estímulo predictor porque el reforzamiento se hallaba disponible en el 50% de los ensayos, independientemente del compuesto que se presentase.



El estudio confirma un 
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 adquiere fuerza como consecuencia de su validez relativa: La luz se emparejó con comida el mismo número de ensayos en ambos grupos (cuando era igual de predictiva que los tonos adquirió fuerza, pero cuando su valor predictivo era relativamente  inferior no fue así): estos resultados respaldan la Tª atencional de la discriminación: los sujetos prestan atención a los estímulos relevantes para resolver el problema de la discriminación.

Wasserman realizó un estudio similar que amplió los resultados.

La diferencia entre el diseño de Wasserman y Wagner: los estímulos compuestos constaban de 2 teclas iluminadas en lugar de una combinación de luz y tono: lo que permitió a Wasserman medir las atención selectiva del sujeto contando los picotazos en las teclas.

Los resultados fueron semejantes:

En los sujetos correlacionados, aumentó la respuesta a la única tecla predictiva de la combinación (E+), en relación a las otras teclas.

Los sujetos no correlacionados mostraron un nivel comparable de picotazos (atención) ante todos los estímulos.

D) EFECTO DE LA CONSECUENCIA DIFERENCIAL

· En que media la respuesta da lugar a única consecuencia: se responde de forma distinta a 
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(efectuando 
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) con más facilidad, cuando 
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 produce una consecuencia 
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 produce otra consecuencia distinta 
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.Las consecuencias pueden diferir en magnitud, demora, naturaleza de la recompensa.

Peterson, Wheeler y Armstrong: estudiaron el efecto de la consecuencia diferencial:

Se iluminaba una tecla central con una luz verde o roja. Si las palomas la picoteaban, se iluminaban 2 teclas laterales(líneas horizontales y verticales)

·  Si se presentaba la luz verde, la tecla lateral con líneas verticales era la adecuada, y

· Si  se presentaba la roja, la adecuada era la tecla lateral con líneas horizontales.

Los animales corrían bajo dos condiciones de recompensa:

Consistencia:
No consistencia:

La secuencia verde - vertical fue reforzada con 3 seg. de acceso a la comida.

La  secuencia roja - horizontal con 0,2 ml de agua

Consecuencia diferencia única para cada secuencia E-R
Las recompensas, tanto de comida como de agua, fueron utilizadas para cada tipo de ensayo.

Relación no única entre la secuencia E- R y el tipo de recompensa.

Resultados:

La discriminación fue mas eficaz para la condición de consistencia, la ejecución fue menor en la condición de no consistencia

· Los animales aprenden una discriminación condicional con mayor facilidad, incluso cuando las consecuencias diferenciales, son 2 acontecimientos sensoriales diferentes, en lugar de dos tipos de recompensa

Fedorchak y Bolles:

Entrenaron a ratas para responder 
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 en presencia de 
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y: y a responder 
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A continuación se presentaba la misma recompensa: agua. Pero aparte en los distintos grupos:

G1

Consecuencia diferencial
G2

Ausencia de luz
G3

Consecuencia aleatoria

Flas de luz de 0’5 seg. Tras la respuesta correcta.
No recibió ninguna luz
Mismo nº de flases que el G1 Pero de forma aleatoria

% medio de respuestas correctas
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Bloques de 3 sesiones


Resultados:

Aunque todos los sujetos aprendieron la discriminación 
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 los animales más hábiles fueron los del grupo de consecuencia diferencial G1:  recibir de forma consistente un Flas de luz junto con la recompensa  hizo que discriminarán con mayor eficacia.

· Fedorchak y Bolles: explicaron la facilitación del aprendizaje de discriminación en términos de la representación del reforzador. Las distintas consecuencias facilitan que el sujeto adquiera una expectativa de lo que viene a continuación de la secuencia E-R

VII) FENÓMENOS DE DISCRIMINACIÓN

· Fenómenos que demuestran como operan la discriminación:
· Efectos de sobreaprendizaje en la inversión

· Disposiciones de aprendizaje

· Transferencia y

· Aprendizaje de rasgos.

A) EFECTO DEL SOBREAPRENDIZAJE EN LA INVERSIÓN

Experimento de Mackintosh:

Fase 1:

 Se reforzó a 2 grupos de ratas por escoger entre una caja meta negra y otra blanca(la mitad era recompensada en la caja blanca y la otra en la negra) 

Se administraron 10 ensayos diarios hasta que respondieron correctamente en 9 de cada 10 elecciones por sesión.

Fase 2:

El grupo de sobreentrenamiento recibió 100 ensayos de aprendizaje adicional
El grupo control permaneció en su jaula.

Fase 3:

Se administró a todos los sujetos el entrenamiento inverso, es decir, se les reforzaba por escoger la caja meta alternativa, hasta que consiguieron 9 de cada 10 elecciones correctas.

Media de ensayos al criterio
100
Sin sobreentrenamiento

Sobreentrenamiento 




Resultados:

Según la Tª de Spence: los sujetos que  recibieron sobre entrenamiento deberían mostrar el fenómeno  de la inversión con mayor lentitud, pero no fue así.

El grupo que recibió entrenamiento extra, aprendió la discriminación inversa con mayor facilidad que el grupo control.
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Aprendizaje inicial
Aprendizaje de inversión


· El efecto del sobreaprendizaje en la inversión: fenómeno fiable pero en problemas de discriminación difícil y ante una recompensa grande.

· Este efecto no se observa:  en problemas de discriminación espacial.

·   La  teoría de la atención: suposiciones:

· la atención a la dimensión relevante, de la que depende la discriminación, fortalece la respuesta  de atención o analizador.
· La discriminación sucede sin que el sujeto atienda de forma exclusiva a la dimensión relevante del estímulo.
· Aunque el sujeto ha de prestar atención a la dimensión relevante, puede que los analizadores de otras dimensiones se encuentren todavía presentes cuando se cumple el criterio inicial de discriminación. El sobreentrenamiento sigue fortaleciendo el analizador respecto a la dimensión pertinente. Los sujetos sobreentrenados, mantienen una mayor atención a las dimensiones pertinentes durante el aprendizaje de inversión. Los otros analizadores no compiten por su atención porque se han debilitado.

· Apoyos a la teoría de la atención:
· Los sujetos no sobreentrenados no atienden de forma exclusiva a la dimensión apropiada al final del aprendizaje social, de forma que la nueva dimensión , al competir pro la atención perjudica la ejecución.

· Las dimensiones extrañas  añadidas no afectan a los  animales sobreentrenados porque estos han consolidado su atención a la dimensión relevante durante el sobreentrenamiento

· La  teoría de la atención: explica el hecho de que haya de usarse un problema difícil para demostrar el efecto del sobreaprendizaje en la inversión: en el caso del laberinto, (giros) resulta fáciles para las ratas que la alcanzan en pocos ensayos. Pero en un problema difícil se necesitan más ensayos para desarrollar un analizador fuerte, en estos casos el sobreentrenamiento tiene una mayor influencia en la conducta de inversión.

· Esta teoría ha sido cuestionada alegando que los animales son más eficaces resolviendo problemas en general como consecuencia del sobreentrenamiento, no porque su atención a una dimensión específica haya aumentado.

· Purdy y Cross, enseñaron a unas ratas a discriminar entre estímulos con rayas verticales y horizontales. El grupo experimental recibió entrenamiento extra utilizando una única tarjeta gris, sin embargo, recibir el sobreentrenamiento sí dio lugar al efecto de sobreaprendizaje en la inversión: haber experimentado una práctica adicional con un único estímulo de color gris facilitó la inversión de discriminación entre líneas horizontales y verticales. 
B) DISPOSICIONES DE APRENDIZAJE

· La discriminación de nuevos objetos mejora si se administra antes un entrenamiento en discriminación con otros estímulos : disposiciones de aprendizaje.

· Estudio de Harlow: sujetos monos rhesus:
Aparato: bandeja con 2 fuentes de alimento, sobre las que podían colocarse varios estímulos (bloques u objetos).

Tarea: Elegir uno de los 2 estímulos.
Si elegía correctamente, podía escoger la recompensa escondida bajo el objeto.

Si fallaba, se bajaba la pantalla ocultando los objetos.

Se administraron de 6 a 50 ensayos para cada par de objetos, y una vez se dominaba la discriminación, se utilizaba otra disposición hasta presentar un total de 312 problemas de discriminación distintos.

% medios de respuestas correctas.
100


257-312


201-256
Resultados:

El aprendizaje de los 100 primeros problemas resultó lento (en el segundo ensayo la ejecución sólo fue correcta en el 80%).

A medida que el animal experimentaba un mayor número de problemas, la tasa de aprendizaje aumentaba (segundo ensayo éxito en el 97%).

Esto se produce también cuando el entrenamiento implica la evitación de estímulos desagradables.
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· El trabajo de Harlow demostró que las experiencias de aprendizaje previas, influyen en la capacidad para resolver problemas, para aprender.

· Otra cuestión suscitada por la investigación de Harlow:  la posibilidad de que la tarea de las disposiciones de aprendizaje proporcionase una medida del nivel de inteligencia general de una especie:  que la capacidad de utilizar la experiencia previa para resolver problemas, estuviera relacionada con la complejidad evolutiva del organismo.

· La  investigación contemporánea no ha apoyado ésta suposición.

· En cambio: 

· La ejecución de disposiciones de aprendizaje puede diferir  en 2 especies de monos estrechamente relacionadas, simplemente debido a diferencias metodológicas.

· Algunas especies muestran una ejecución deficiente utilizando unos estímulos, y ejecución buena, utilizando otros estímulos.

· En resumen:  la formación de disposiciones de aprendizaje proporciona información sobre las capacidades de aprendizaje de varias especies, pero no ofrece una medida simple de la inteligencia general.

· La teoría  sobre la formación de la disposiciones de aprendizaje de Harlow afirmaba:  que un sujeto aprende lo que no ha de hacer, es decir, que la tendencia de un sujeto a realizar una elección incorrecta se inhibiría gradualmente en el curso del entrenamiento. Algunos sujetos siguen escogiendo el estímulo incorrecto aun no recibiendo recompensa, debido a las preferencias innatas o adquiridas.

· Levine propuso otra teoría  sobre la formación de la disposiciones de aprendizaje más elaborada: los animales desarrollan, y ponen después a prueba, hipótesis sobre los problemas de discriminación: los sujetos siguen estrategias: las hipótesis son confirmadas o rechazadas en función del resultado del ensayo.

· La estrategia que los sujetos adoptan con más frecuencia es: ganar – continuar con el objeto; perder - cambiar a otro objeto (si el sujeto responde correctamente en el primer ensayo, seguirá escogiendo ese objeto, pero si lo hace incorrectamente, cambiará de objeto inmediatamente).

· Investigación de Behar  y LeBeda: las estrategias de ganar- continuar y de perder – cambiar eran inseparables: una ejecución eficaz en disposiciones de aprendizaje requiere un equilibrio de las dos. La investigación respalda ésta teoría.

C) TRASFERENCIA DESPUÉS DE LA DISCRIMINACIÓN

· La investigación sobre las disposiciones de aprendizaje muestra que la experiencia con problemas de discriminación se transfiere a nuevos problemas, haciendo que sean más fáciles de resolver.

· ¿Esta facilitación se produce  más fácilmente cuando los problemas utilizan la misma dimensión estimular (cambio intradimensional), o también cuando implica una dimensión nueva (cambio extradimensional)?

Estudio de Mackintosh:

Se entreno a ratas para responder a uno de dos estímulos para obtener comida.

Fase1

Grupo1

Estímulos cuadrados negros y grises o blanco y grises
Grupo2

Estímulos cuadrados o rombos, blancos o negros pero la dimensión relevante era la forma no el brillo

Fase 2

Se entreno a todos los sujetos para que discriminarán en brillo.: estímulos cuadrados y pintados de negro o blanco.

Grupo 1

Cambio intradimensional

La dimensión relevante era la misma: brillo
Grupo 2 

Cambio  extradimensional

La dimensión relevante pasaba de la forma al brillo

Resultados 

A los sujetos con cambio intradimensional les levó 45,6 ensayos la nueva discriminación, pero los animales con variación extradimensional, necesitaron 61,2  ensayos aproximadamente. Aprender una segunda discriminación resultó más fácil cuando el problema inicial implicaba la misma dimensión del estímulo que cuando comportaba una nueva dimensión.

· La teoría de la atención lo explica la diferencia intra y la extradimensional: sostiene que: el analizador de la dimensión relevante del estímulo se fortalece en la fase 1 del estudio, por lo que en la fase 2, los sujetos intradimensionales poseen ya una fuerte respuesta de atención a la dimensión apropiada. Esto no ocurre con los extradimensionales, que han de suprimir su atención a la dimensión previamente relevante, para aprender a prestar atención a la nueva dimensión.

D) APRENDIZAJE DE RASGO

·  El valor predictivo del 
[image: image86.wmf]d

E

 influye mucho en la discriminación. Sin embargo, en una tarea típica de discriminación, las claves E+ y E- son informativas y únicas. 

· ¿Cuál resulta más decisiva para aprender la discriminación? ¿Utilizan los sujetos la información contenida en la presentación del E+ para establecer la discriminación, o utilizan la clave E- como guía?

Hearst Y Wolf:

Se reforzó a palomas

G1

· Tecla verde con cuadrado blanco sobreimpreso se reforzaba E+

· Tecla verde lisa, no se reforzaba E-
G2

· Tecla verde lisa,  se reforzaba E+

· Tecla verde con cuadrado blanco sobreimpreso no se reforzaba E -



El cuadrado blanco tenía el mismo valore predictivo: la cuestión observar si el la discriminación era mejor cuando se añadía ese rasgo al E+ o al E-

Media de discriminación numero de picotazos a la tecla durante la presentación.

Razón de discriminación media
1.1
Rasgo en E+
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Resultados 

Añadir un rasgo distintivo a la tecla E+ produce un mejor aprendizaje de discriminación que incluir ese rasgo en la presentación del E -.

·  Un fenómeno que guarda relación con éste es el efecto del rasgo positivo, que se produce cuando el rasgo predictivo simple que distingue al E+ del E- forma parte físicamente de la presentación del E+.

· Sainsbury : halló: aprendizaje de discriminación era más eficaz cuando la característica distintiva se encontraba en la tecla E+ que cuando formaba parte de la presentación del E-

·  Explicación: 

 1. La respuesta está relacionada con la atención. 

· Para efectuar la respuesta correcta, los animales han de prestar atención al elemento distintivo. Cuando éste forma parte de la presentación del E+, la atención se refuerza de forma inmediata, lo que fortalece aún más la respuesta de atención del sujeto. Sin embargo, si los animales atienden al rasgo distintivo cuando éste aparece en el E -, la recompensa no ocurre inmediatamente, de forma que no se fortalece la atención al elemento en sí.

 2. La ejecución puede estar relacionada con el seguimiento del signo, que se refiere a reacciones motoras dirigidas hacia (o en dirección opuesta a) los estímulos asociados con la recompensa (o su ausencia).

· En términos del efecto del rango positivo, los animales picotean literalmente el, o responde al, elemento distintivo. Estos entran en contacto físico con el elemento que diferencia por excelencia el E+ del E -. Cuando el rasgo forma parte de la presentación del E+ se facilita el aprendizaje de discriminación porque la reacción es recompensada inmediatamente. 

· Sin embargo, los sujetos no son recompensados por entrar en contacto con el rasgo distintivo cuando éste forma parte del E -.

PREGUNTAS DE EXAMEN

· En una discriminación condicional de segundo orden, los estímulos que marcan la relación a igualar son:

a Los estímulos de muestra

b Los estímulos de comparación

c Los estímulos funcionales.

· Si en una discriminación condicional usamos los colores rojo y verde como muestras y líneas horizontales y verticales como comparaciones, de manera que haya que responder a una de las líneas estando presente uno de los colores, estamos ante un ejemplo de:

a Igualación simbólica de la muestra
b Igualación demorada a la muestra
c A y B  son correctas
· Si en una discriminación condicional usamos los colores rojo y verde como muestras y líneas horizontales y verticales como comparaciones, de manera que haya que responder a una de las líneas estando presente uno de los colores, estamos ante un ejemplo de:

a Igualación simbólica de la muestra
b Igualación simultánea a la muestra
c A y B  son correctas
· Para obtener un gradiente de generalización más plano, tendríamos que:

a Realizar muchos ensayos de entrenamiento
b Introducir un gran intervalo entre las fases de entrenamiento y prueba
c Cambiar el contexto entre la fase de entrenamiento y la prueba.
· Los resultados del experimento de Hanson sobre desplazamiento del máximo indican que:

a Consiste en un alejamiento del máximo del gradiente excitatorio respecto del E+ original en dirección OPUESTA al E-
b Es mayor cuanto más lejanos se hallen E+ y E-
c A y b son incorrectas
· Los resultados del experimento de Hanson sobre desplazamiento del máximo indican que:

a Consiste en un alejamiento del máximo del gradiente excitatorio respecto del E+ original en dirección al E-
b Es mayor cuanto más lejanos se hallen E+ y E-
c A y b son incorrectas
· El efecto del sobreaprendizaje en la inversión consiste en  que un mayor entrenamiento en una tarea de discriminación ------ el aprendizaje de la discriminación inversa:

a Facilita
b No afecta
c Perjudica.
· Para conseguir un gradiente de generalización pronunciado tendremos que:

a Realizar un entrenamiento poco extenso
b Introducir un gran intervalo entrenamiento – prueba
c Cambiar de contexto del entrenamiento a la prueba
· Señale lo correcto con respecto a los factores que influyen en el gradiente de generalización:

a Cuanto más entrenamiento se administre, más generalización
b La generalización disminuye a medida que se aumenta el intervalo entre las fases de entrenamiento y prueba
c El mantenimiento del contexto en el entrenamiento y la prueba aplana el gradiente de generalización.
· Para obtener un gradiente de generalización más plano, tendríamos que: 

a Realizar pocos ensayos de entrenamientos
b Introducir un gran intervalo entre las fases de entrenamiento y prueba
c Ay B son correcta.
· El procedimiento de respuesta diferencial a la muestra:

a Exige una respuesta diferente a cada una de las muestras implicadas en una tara de discriminación condicional
b Produce un déficit en el aprendizaje de las discriminaciones condicionales en las que se utiliza
c No puede ser usado con palomas como sujetos experimentales.
· En el procedimiento de igualación demorada sucesiva a la muestra:

a Aparece un único estimulo de comparación en cada ensayo
b Aparecen todos los estímulos de comparación en cada ensayo
c La muestra y las comparaciones aparecen conjuntamente.
· Con respecto a las Tªs de la generalización:

a Tanto Pavlov como Hull la consideran un proceso primario
b La hipótesis fue principalmente defendida por Tolman
c La Tª de Lashley y Wade considera a la generalización como un logro de diferenciación.
· En un gradiente de generalización inhibitorio, en los puntos mas alejados del E -:

a Es donde los sujetos emiten más respuestas
b Es donde menor se generaliza la inhibición
c A y B son correctas
· Obtendremos una mayor generalización en las siguientes condiciones:

a Entrenamiento poco prolongado, gran intervalo entrenamiento – prueba,  mantenimiento del contexto  del entrenamiento a la prueba  y sin entrenamiento previo

b Entrenamiento poco prolongado, pequeño intervalo entrenamiento – prueba, mantenimiento, mantenimiento del contexto de entrenamiento a la prueba y sin entrenamiento en discriminación previo

c Entrenamiento muy prolongado, pequeño intervalo entrenamiento prueba, cambio del contexto del entrenamiento a la prueba y con entrenamiento en discriminación previo

· En un procedimiento de igualación demorada a sucesiva a la muestra:
a En cada ensayo se presenta una única comparación

b Solo podemos usar la igualación física, pro no la simbólica.

c A y B son correctas.

· Para ser reforzado en una discriminación condicional de segundo orden, el sujeto debe elegir ---1---- que mantenga con ----2—la misma relación que mantienen entre si ---3---.

a 1: la muestra;2 los estímulos funcionales; 3: las comparaciones

b 1: la comparación; 2: la muestra; 3: los estímulos funcionales

c 1: estímulo funcional; 2: la comparación; 3 la muestras,

· El desplazamiento del máximo consiste en que el máximom número de respuestas se da en el:

a E –
b E +
c A y B son falsas
· En el procedimiento de discriminación sin errores:

a El E- se presenta desde el principio mientras que el E+ se produce de forma gradual
b Raramente se producen respuestas en presencial del E -.
c Se consiguen gradientes de generalización excitatorios alrededor del E+ y gradientes de generalización inhibitorios alrededor del E -.
· Si en una discriminación condicional un sujetos es reforzado por elegir “1” en presencia de “A” y pro elegir “2” en presencia de “B”, estamos ante una:

a Igualación simbólica a la muestra en la que “A” y “B” son las muestras.
b Igualación física a la muestra en al que “1” y “2” son las comparaciones
c Igualación simbólica  a la muestra en la que “1”y “2” son los estímulos.
· ¿Cuál de las siguientes no es una medida de generalización?

a Estímulos múltiples
b Estímulos continuo
c Procedimiento de generalización mantenida
· El desplazamiento del máximo:

a No puede ser explicado por interacción entre el gradiente excitatorio y el inhibitorio
b Se produce desde el E+ en dirección al E -.
c Será mayor cuanto menor sea la diferencia entre el E+ y el E-
· La hipótesis de la inversa de generalización afirma que ésta:

a Consiste en un fallo de discriminación
b Es un proceso inherente y fundamental de aprendizaje
c Es un proceso neurológico primario
· Para el estudio de los gradiente de generalización excitatorios se utiliza:

a Técnica de retraso
b La técnica de sumación
c Ay b son incorrectas
· Señale lo correcto:

a La generalización se produce con estímulos excitatorios pero no con inhibitorios
b Para estudiar un gradiente de generalización inhibitorio se usa la técnica de la sumación
c En un gradiente generalización inhibitorio, loes estímulos más cercanos al E – original son los que menos suprimen la conducta
· Para conocer cómo los estímulos llegan a controlar la conducta: 

a basta con observar respuesta diferencial

b se necesita hacer pruebas de generalización

c no hay técnica disponible

·  Supongamos dos animales experimentales entrenados a responder en presencia de una luz roja para recibir comida. El primero de ellos posteriormente también responde en presencia de una luz verde y por consiguiente muestra respuesta (1)_______, pero el segundo refrena sus respuestas en presencia de la luz verde y muestra en consecuencia respuesta (2)_______:

a diferencial-(2) no diferencial

b no diferencial-(2) diferencial

c no diferencial-(2) no diferencial

·  Por generalización entendemos observar la respuesta aprendida ante:

a el estímulo previamente entrenado

b estímulos no entrenados

c A y B son correctas

·  La generalización significa que (1) ____ emite la respuesta criterio (2)_____:

a se-(2) al estímulo previamente entrenado

b se-(2) a estímulos no entrenados

c no se-(2) a estímulos no entrenados

·  Observamos respuestas ante un estímulo que nunca se ha asociado con el reforzamiento en la:

a extinción

b evitación

c generalización

· Si un animal generaliza del rojo al amarillo se puede afirmar que el color rojo controla la conducta. Esta afirmación es:

a falsa

b verdadera

c A y B son falsas

· En un experimento con palomas se reforzó con comida su conducta de picoteo cuando ésta se realizaba con la tecla iluminada con una longitud de onda de 500 nanómetros. Cuando la tasa de picoteo se consideró estable, se registró la tasa de respuesta a diferentes longitudes de onda, y se obtuvieron los resultados: [X= long. de onda en nm; 400-600; Y= nº respuestas; 25-250]: (400,25), (430,30), (460,40), (500,250), (530,250), (560,250), (600,250). De ellos se puede concluir que las palomas son:

a muy sensibles a las long. de onda larga

b poco sensibles a las long. de onda larga

c poco sensibles a las long. de onda corta

·  Los resultados de la pregunta anterior son un ejemplo de:

a discriminación

b generalización

c A y B son correctas

·  A medida que los gradientes de generalización son más apuntados, la discriminación es:

a mayor

b menor

c igual

·  En el experimento clásico de Guttman y Kalish las palomas dieron tasas altas de picotazos en presencia de estímulos entre 570 y 590 nm. Estas longitudes de onda _______el picoteo de las palomas:

a no controlan

b controlan por igual

c controlan diferencialmente

·   De acuerdo con la hipótesis de Lashley - Wade, a (1) _______ discriminación (2) ________ generalización

a igual-(2) mayor

b mayor-(2) menor

c mayor-(2) mayor

·  El fenómeno de la generalización del estímulo fue explicado por Lashley  - Wade como:

a irradiación de la excitación

b ausencia de discriminación

c manifestación de respuesta diferencial

·   La diferencia fundamental entre el programa múltiple y el concurrente es que en el primero, a diferencia del segundo:

a se presentan los componentes de forma consecutiva

b se pueden reforzar las respuestas en cada uno de los componentes

c cada componente está señalado por una clave discriminativa distinta

·  En los programas múltiples de reforzamiento, cada componente:

a se indica con una clave discriminativa distinta

b se refuerza de forma independiente

c A y B son correctas

· Dados dos grupos de sujetos experimentales, el primero entrenado a responder en presencia de una luz roja y a no responder en presencia de un tono de 50 dB, y el segundo entrenado a responder en presencia de una luz roja y a no responder en presencia de una luz verde. El gradiente de generalización en torno a la luz roja sería:

a más apuntado en el primer grupo

b más apuntado en el segundo grupo

c igual de apuntado en los dos grupos

·  Si a dos grupos de animales se les entrena con un E+ consistente en un tono de 1000 Hz, pero a uno de ellos se le presenta como E- un tono de 950 Hz y al otro una luz parpadeante, el gradiente de generalización en torno al E+ sería:

a igual en los dos grupos

b más empinado en el grupo de discriminación intradimensional

c más empinado en el grupo de discriminación extradimensional

·  Según la teoría de Spence, en la discriminación se aprende a:

a responder al E+

b no responder al E-

c A y B son correctas

·  La teoría de Spence del aprendizaje de discriminación predice la existencia de gradientes de generalización:

a excitatorio

b inhibitorio

c A y B son correctas

· La obtención de gradientes de generalización del estímulo excitatorio y del estímulo inhibitorio quiere decir que se ha aprendido a:

a responder ante el E+

b no responder ante el E-

c A y B son correctas

· Si los gradientes de generalización excitatorio e inhibitorio fueran planos tendríamos que concluir que _______ el E+ y el E -:

a no se ha aprendido sobre

b se ha aprendido a responder ante

c se ha aprendido a no responder ante

·  Cuando el gradiente de generalización del E+ es en forma de U invertida y el del E- es plano, podemos afirmar que se ha aprendido a:

a responder al E+

b no responder al E-

c A y B son correctas

· - En el gradiente de generalización del estímulo inhibitorio se responde _________ al E- que al resto de los estímulos:

a más

b menos

c igual

· En los gradientes de generalización inhibitorios se obtiene el máximo de respuestas en el lugar:

a del E+

b del E-

c más alejado del E-

·  En el gradiente de generalización del estímulo inhibitorio, la tasa de respuestas es mayor ante:

a el E-

b estímulos muy diferentes del E-

c el E+

·  El desplazamiento del máximo sería mayor a medida que el E- sea más _______al E+:

a parecido

b diferente

c A y B son falsas

·  Supongamos que utilizamos como E+ un estímulo de 400 cm2 de superficie y como un E- un estímulo de 200 cm2. Suponiendo que se produzca el fenómeno denominado desplazamiento del máximo, ¿ante cuál de los siguientes valores el sujeto emitiría el máximo de respuestas durante la prueba de generalización?

a 100 cm2

b 400 cm2

c 600 cm2

·  La explicación ofrecida por Spence para el desplazamiento del máximo se basa en:

a las fuerzas excitatorias e inhibitorias de los estímulos

b el aprendizaje relacional

c A y B son correctas

·  El resultado experimental de que con muy poco entrenamiento en discriminación se obtiene una amplia generalización estimular es para la hipótesis de Lashley - Wade:

a favorable

b contrario

c irrelevante 

· El desplazamiento del máximo:

a se da en la dirección en la que se encuentra el E-

b es menor cuanto más cercanos están el E+ y el E-

c A y B son falsas

·  A mayor semejanza entre el E+ y el E -, ________desplazamiento del máximo:

a mayor

b igual

c menor

·  A medida que la pendiente del gradiente de generalización sea más inclinada se obtendrá:

a menor discriminación y mayor generalización

b mayor discriminación y menor generalización

c mayor discriminación y mayor generalización

·  Un gradiente de generalización pronunciado refleja (1) ___ generalización mientras que los gradientes más planos reflejan (2) ____  generalización. 

a mucha ‑ (2) escasa. 

b total ‑ (2) nula 

c escasa ‑ (2) mayor.

·  Para los peatones, el muñeco verde de un semáforo es: 

a un estímulo discriminativo negativo para la conducta de cruzar la calle. 

b un estimulo discriminativo positivo para la conducta de permanecer en la acera. 

c A y B son incorrectas.

· Cuando se pone a prueba a los sujetos en un contexto distinto al utilizado durante el entrenamiento, la generalización es: 

a mayor. 

b menor. 

c igual.

·  Conforme aumenta el intervalo entre el entrenamiento y la prueba de generalización, ésta: 

a aumenta 

b disminuye. 

c no se ve afectada.

·  El principal apoyo a la teoría de Hull ‑ Spence es: 

a el fenómeno del desplazamiento del máximo. 

b el efecto de tendencia central. 

c la discriminación condicional.

·  El laberinto de brazos radiales se ha usado principalmente para estudiar: 

a la memoria a corto plazo. 

b la memoria a largo plazo. 

c la memoria espacial. 
·  El programa múltiple es un ejemplo de discriminación: 

a simultánea. 

b sucesiva 

c esquemática.

·  ¿Cuál de estos factores no facilita la discriminación? 

a La baja validez relativa del estímulo. 

b La experiencia previa con tareas de discriminación. 

c El uso de consecuencias diferenciales para cada secuencia E‑R.

·  Cuando un sujeto realiza la R1 en presencia del El, y la R2 en presencia del E2, decimos que realiza: 

a un reforzamiento de segundo orden. 

b una discriminación condicional. 

c A y B son incorrectas.

·  El procedimiento del máximo es:

a una tarea de medida del tiempo. 

b un fenómeno de discriminación intradimensional en el que el máximo se desplaza hacia el E ‑. 

c A y B son incorrectas.

·  Si se entrena a dos grupos de sujetos para realizar una discriminación con el mismo criterio de eficacia, y uno de ellos recibe después práctica extra para efectuar esa discriminación, como consecuencia se aprende la discriminación inversa con más facilidad. Este fenómeno se denomina: 

a efecto de tendencia central. 

b disposición de aprendizaje. 

c efecto del sobreaprendizaje en la discriminación. 

·  En la igualación condicional, la relación entre la muestra y el estímulo de comparación es:

a de naturaleza arbitraria. 

b de naturaleza física. 

c A y B son incorrectas. 

·  El desplazamiento del máximo se produce: 

a en dirección al E -. 

b en dirección opuesta a la del E -. 

c sólo en humanos.
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